

## Князь Сергей Григорьевич Волконский: линия жизни

Статья [Нины Поракишвили](#)

### 1. Семья: Птенцы гнезда Петрова

Князь Сергей Григорьевич Волконский родился в удивительной семье. Ее родовитости, благородства, воинской и гражданской славы на благо служения Отечеству хватило бы на несколько семей и биографий. И в то же время это была семья на редкость прогрессивная по либеральности методов воспитания детей. Не удивительно, что все три сына и дочь Волконских отличались независимостью суждений и либеральностью взглядов.



Князь Григорий Семенович Волконский. Картина [В. Боровиковского](#)

Отец Сергея Григорьевича - князь Григорий Семенович Волконский - генерал от инфантерии, был сыном генерал-аншефа князя Семена Федоровича Волконского и княгини Софьи Семеновны, урожденной княжны Мещерской. Князь Григорий был одним из самых близких и любимых соратников Суворова, служил под знаменами Румянцева и Репнина, а в 1802-1817 годах был военным губернатором Оренбургского края. Суворов прозвал Григория Семеновича "неутомимым Волконским" и очень его ценил. Скончался Григорий Семенович в 1824 году, 82 лет от роду, будучи членом

государственного совета. Судьба пощадила Григория Семеновича, не дав ему быть свидетелем ареста, следствия и осуждения на вечную каторгу любимого сына Сергея.



Александра Николаевна Репнина-Волконская. Портрет работы неизвестного художника.

Мать - княгиня Александра Николаевна, урожденная княжна Репнина, дочь генерал-фельдмаршала князя Николая Васильевича Репнина и княгини Натальи Александровны, урожденной княжны Куракиной, была обергофмейстериней высочайшего двора и пользовалась огромным уважением и расположением императорской семьи.

Ее отец, князь Николай Репнин, последний представитель этого славного рода "птенцов гнезда Петрова", был известным Екатерининским дипломатом и полководцем, послом Ее императорского величества, в том числе в Варшаве, Константинополе, Берлине, главнокомандующим армией в Молдавии в 1789 и 1791 годах, победителем турецкой армии в Мачине, автором Кучук-Кайнарджийского мира.

И Волконские, и Репнины были потомками Рюриковичей.

У Григория Семеновича и Александры Николаевны было три сына и одна дочь.



Николай Григорьевич Волконский. С миниатюры [Ж.Б. Изабе](#)

Старший сын - князь Николай Григорьевич Волконский (р. 1778), в 1801 году по высочайшему указу был назван в честь своего деда князем Репниным, так как в роду князей Репниных не осталось мужчин, носителей родового имени. Герой наполеоновских войн, он был наместником королевства Саксонского, а затем - генерал губернатором Малороссии.



Никита Григорьевич Волконский. Художник Ф. Лидер

Средний сын - князь Никита Григорьевич Волконский (р.1782), генерал свиты Его императорского величества Александра Первого, герой наполеоновских кампаний, обладатель золотой шпаги за храбрость.



Софья Григорьевна Волконская. С миниатюры Ж.Б. Изабе

Сестра - княгиня Софья Григорьевна Волконская (р. 1786), фрейлина высочайшего двора и красавица, впоследствии супруга фельдмаршала, ближайшего соратника императора Александра Первого, начальника штаба Российских войск в Отечественной войне светлейшего князя Петра Михайловича Волконского. 30 августа 1814 года Софья Григорьевна была пожалована в кавалерственные дамы ордена Святой Екатерины.

